SCHEDA 1: AREA A - Concorso per Vassunzione di personale

NALUTAZIONEDELL

CRITERI

PUNTEGGT

CRITERIO I: Discrezionalita

[l processo & discrczionaie?

No, & def tutlo vincelato = 1

E' parzialmentc vincolato da leggi e atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2

F’ parzialmcnic vineolate solo dalla legge =3

F' parzialmentc vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

Punteggio assegnalo

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'anyministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario {inale un ufficio interno =2

83, il risultato def processo & rivolto direttamente ad ufenti esterni =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Complessita del processo

Si tratta un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA= 1

Si, il processo coinvolge pin di 3 amministrazioni =3

33, il processo coinvolge pin di cinque amministrazioni = 3

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Valore economico

Qual'¢ l'inspaito economice del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna; = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studio) =3

Comporta Faffidamento di considercvoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

Punteggio assegnato

CRITERK) 5: Frazionabilitd del processo

1i Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd econemica ridoita
che, considerate complessivamenie, alla fine assicurano lo stesso risullato (es. pluratita di affidamenti ridotti)?

Punteggio assegnato

CRITERIQ 6: Coniralli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo € adeguato a neutralizzare il rischio?

Mo, il rischio rimane indifferente =5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuake approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = |

Punteggio assegnato




VALUTAZIONE DELLAMPATTO!

CRITERIO 1: mpatto erganizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio {unita organizzativa semplice) competenle a svolgere if processo (o
Ja fage di processo di competenza delia PA) neff'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(sc #f processo coinvolge l'attivita di pifi servizi nelfambito della slessa PA occoree riferire la percentuale af persenale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

Fino a circa il 4% =2

Fino a ¢irca il 60% =3

Fino a circa '80% =4

Fino a circa il 100% =3

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimente del danno niei conlronti deila PA per a medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Impatto reputazionake

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=40

Non e abbiamo memosia = 1

Si, suila stampa tocale =2

Si, suila stampa nazionale =3

Si, sulla stampa focale e nazionale = 4

Si, sulla stampa focale, nazionale ed internazionale =35

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Impatto organizzativo, cconomico ¢ sull'immagine

A quate tivello pud collocarsi il rischio deli'evento (fivetlo apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo
che 'eventuate soggeilo riveste nell'organizzazione € elevata, media o bagsa?

Alivello di addetto= 1

A livello di collaboratore o funzionario = 2

A livello di dirigente di ulficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di ufficio generale = 4

A livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

0 = nessuna impatto; 1 = marginale;, 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

5,62




SCHEDA 2: AREA A - Concorse per la progressione in carriera del personale

CEIVATUTAZIONE DELLE PROBABILITA?

CRITERIL

CRITERIO 1: Discrezionalita

[l processo ¢ discrezienalc?

No, ¢ del totto vincolato =

B’ parzialmente vincolato sole dalla legge =3

E' parzialmenic vincolato sole da alti amminisirativi {regofamenti, direftive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale =5

Punfeggio assegnato

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

1l processe produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, i risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Punfepgio assegnato

CRITERIQ 3: Complessita del processo

Si tratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimento del risultato?

Ne, il processo coinvolge una sola PA= 1

Si, il processo coinvolge pin di 3 amministrazioni = 3

i, il processoe coinvelge pid di cinque amministrazioni = 3

Punteggio asscgnato

CRITERIO 4: Valore economico

Qual'¢ f'impatto economico del processo?

[Ha rilevanza esclusivamente interna; = |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studie) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) =5

Punteggio assegnato

CRITERIQ 5: Frazionabilitd del processe

11 Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettiuande una ploralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

CRITERKO 6: Controlli

Anche suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare i rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuate approssimativa del 50% =3

Si, & molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Punteggio assegnato

0 = nessusa probabilitd; 1 = improbabite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




2. VALUTAZIONE DELL IMPATTC

CRITERIO 1: Impatto organizzative

Rispetto al tolale del personale impicgato nel singelo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA, quale percentuale di personate & impiegata nel processo?
{se il processo coinvolge M'attivita di pids servizi nell'ambito della stessa PA oocorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvoiti)

Fino acirca it 20% =1

Fino acirca il 40% =2

Fino acirca il 60% =3

Fine a circa I'80% =4

Fine a circa il 100% =5

Punteggio assegnalo

CRITEREO 2: Impatto cconomico

Net corso degli uitimi cinque anni sene state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti} defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne nei confronti della PA per fa medesima tipologia
o d: tipologie analoghe?

Puntepggio assegnato

CRITERIO 3: Impaifo reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventt ad oggetto il medesimo evento o cventi
analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria =

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4

Si, sulla stampa locale, sazionale ed internazionale = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Impatto organizzativo, cconomico ¢ sull'immagine

A quaie fivello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello intermedi
che Peventuale soggetto riveste neif'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

Alivello di addetto=1

A livello di collaberatore o funzionario =2

Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa = 3

A livello di dirigente di ufficio generale = 4

Alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

0=nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

3,32




SCHEDA 3: ARIA A-

Selezione per Paffidamento di un incarico professionale (urt. 7 D.Igs 165/2001)

CRITERI

PUNTEGGI

CRITERIO !: Discrezionalita
[1 processo & discrezionale?
Mo, ¢ del tutlo vincolalo = [
E' parzialmenie vincolato da leggi ¢ atti amministrativi (regolaments, digettive, circolari) —2 o
E' parzialmenic vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vineolato solo da atti anuministrativi {regolamenti, dircltive, circolari} =4
E' altamente diserezionale = 5

o ) Punteggio assegnato 4
CRITERIQ 2: Rilevanza esterna
1l processo produce effetti dirett: all'esterno defl'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5

Punteggio assegnato 7 8

CREFTERIQ 3: Complessitd del processo

it conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge unasola PA= |

84, il processo coinvolge pin di 3 ammindsirazioni = 3

S4, il processo coinvolge pit di cinque amminisirazioni = 5

Punteggio assegnato

Punfeggio assegnato 1
CRITERIO 4: Valore ecmmmic"t;wm S
Qual'e l'imﬁa;; economico del processo?
I1a rilevanza esclusivamente interna: = §
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non di particofare rilevo economico {es. borse di studio} =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalic) =5

Punteggio assegnato 5
CRITERIO 5: Frazionabilita del processo
Il Risultato finale del processo p{;g‘CSSCI‘C raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di eatitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alta fine assicuranc io stesso risultato (es. puralita di affidamenti ridotti)?
No=1i
Si=5

Punteggio assegnato 5
CRITERIO 6: Controlli
Anche sulta base dell’esperienza pregressa, il tipo di controilo applicato sul processo € adeguato a ﬁeutralizzare it rischio?
Mo, il rischic rimane indifferente =5 B
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, € molto efficace =2
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzaziong = 1

i

improbabile; 2 = poco prababile; 3 = olto probabile; 5 = altamente probabile

0 = nessuna probabititd; | =

probabile; 4 =




CVALUTAZIONE DEL

CRITERIO L: Impalto organizzativoe

Rispetto al (otale del persenale impiegato nel singolo servizio (unitd crganizzativa semplice) competenie a svolgere il processe {o
la fase di processo di competenza della PAY nell'ambito della singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(se il processo coinvolge Patlivitd di pid servizi nell’ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo
nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

Fitto a circa il 40% =2

Iino a circa il 60% =3

Iino acirca I'80% =4

Fino acircail 100% =35

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Impatto economico

Nel corse degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti defla PA per [a medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

No=1

Si=3

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su gicrnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo cvento o evenli
analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionaie =3

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si, sulla stampa locale, nazionate ed infernazionale = 5

Puntepgio asscgnato

CRITERIO 4: Impatto organizzativo, economice ¢ suli'immagine

A quale fivelle pud collocarsi it rischio dell'evento {livelle apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il reolo
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

Alivello di addetto=1

A livello di collagboratore o funzionario =2

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigeate di wfficio generale = 4

Aliveilo di capo dipartimendo/segretario generale = §

Punteggio assegnato

0 = ncssuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

TAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

7.87




UTAZIONE DELLE PROBABITY]

SCHEDA 4: AREA B - Agtivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretia) i lavori, servizi, forniture

CRITERI

PUNTEGGI

CRITERIO 1: Discrezionalita

1l processo ¢ discrezionale?

No, ¢ del tuito vincolato = 1

E! parzialmente vincolato da leggi ¢ atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2

E' parziaimenie vincolato solo dalia legge =3

E' parzialmente vincolato solo da aiti amministrativi {regolamenti, diretlive, circolari) =4

E' altamente discrezionale =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Rilevanza estcrna

1l processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risuttato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Complessita del processo

Si traita un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pin amministrazioni (esclusi i condrolli) in fasi successive per
il conscguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA= |

8i, il processo coinvolge pili di 3 amministrazion: = 3

S1, il processo coinvolge pilt di cingue ammisistrazioni = 5

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 4: Valore economice

Quai'é 'smpatto economico del processo?

[1a silevanza esclusivamente interna: = |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studio) =3

Comportz |'affidamento di considerevoli vantaggl a soggeiti esterai (es. appalto} =5

Punteggio assegnato 5

CRITERIO 5: Frazionahilith del processo

Il Risuftato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=3

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 6: Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente =5

S, ma in minima parte =4

51, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, & molto efficace =2

Si, costituisce un cfficace strumento di neutralizzazione = 1

Punteggio assegnato 1

0 = nessuna probabilita; | = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile




CRITERIO 1: kmpatto organizzative

Rispelto al totale del personale impiegato nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice) competenle a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza della PA) sell'ambito della singola PA, quale percentuale di persenale & impiegata nel processo?
(sc il processo coinvolge l'attivita di pilt servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a cirea il 20% =1

Fine a circa il 40% =2

Fino a circa il 60% =13

Fino a circa '80% =4

Fino acirca il 100% =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Impalto econoinico

Nel corso degli ultimi cinque anni seno siate prenunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono slale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per fa medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

No=1

Puntepgio asscgnato

CRITERIQ 3: Empatto reputazionale

Nel corso degli ultisi anni sono stati pubblicati su giornali o rivisic articoli aventi ad oggetto il medesimo evenlo o eventi
anatoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale =2

Si, suila stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazicnaie = 4

Si, sulla stampa locale, nazionate ed internazionate = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Imipatto organizzative, economico e sull'iminagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruole
che l'eventuale soggetto rivesic nell'organizzazione & clevata, media o bassa?

Aldivelto di addetto=1

A livelto di collaboratore o funzienario =2

Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

Alivello di dirigente di ufficio generale = 4

A liveito di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

4,66




SCHEDA 5: AREA B - Aivitd/processo: affidamento diveffo in economiu defl'esecuzione di lavori, servigi e forniture

CRITERI

PUNTEGGI

CRITERIO 1; Discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolate = 1

E' parzialmente vineolato da leggi ¢ atli amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) =2

E' parzialmente vincolato sole dalla jcgge = 3

E' parzialmente vincolato solo da alli amministrativi (regolamenti, direftive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

il processo produce effefti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risuitate del processo ¢ rivolto direttamente ad ulendi csterni = 5

Puntepgio assegnato

CRITERIO 3: Complessitd del processo

Si tratta un processe comptlesso che comporta il coinvelgimento di pin amministrazion (esclusi i controlii) in fasi successive per
il conseguimento del risul{ato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pin di 3 amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pil di cingque amministrazioni = 5

Punteggio asscgnato

CRITERIQ 4: Valore economico

Qual'é Iimpatto cconomico def processo?

Ha rilevanza csclusivamente interna: = |

Comporla I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non di particotare rifevo economtico (s, borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

Puntepgio assegnato

CRITERIO 5: Frazionabilith del processo

Tl Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni di entita economica ridotia
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di alfidamenti ridotli)?

No=1

Si=35

Punteggio assegnato

CRITERIO 6: Controlli

Anche sulla base deli'csperienza pregressa, il tipe di controlio applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, #l rischio rimane indiffererte =5

Si, ma in minima parte = 4

34, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, & molto cfficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Punteggio assegnate

0 = nessuna prebability; 1 = improbabile; 2 = poco probabife; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




CRITERIO 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unild organizzativa semplice) compelente a svolgere il processe (o
la fasc di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuate di personale & impiegala nel processo?
(se il processo coinvolge I'attivitd di pit servizi nell'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale af personale impiegato
nei servizi coinvolte}

Fino a circa il 40% =2

Fino a circa &l 60% == 3

Fino acirca il 100% =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Lmpatto economico

Nel corse degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendcenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

Punteggio assegnato

CRITERIQ 3: Tmpatto reputazionale

Nel corso degli uliimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memosia =1

Si, sulia stampa locale =2

Si, sulia stampa nazionale =3

8i, sulia stampa locale ¢ nazionale = 4

S$i, sulia stampa locale, nazionale ed internazienale = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Impatto organizzativo, ecenomico ¢ sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livetlo intermedio o livello basse) ovvero {a posizionefil ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & efevata, media o bassa?

Alivelto di addetio = 1

A liveito di collaboratore o funzionario =2

A livelto di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di ufficio generale = 4

Alivello di capo dipartimentofsegretario generale =35

Punteggio asscgnato

0 = nessuna impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




SCHEDA 6: AREA C - Anforizgazioni e concessioni: permesso di costruire

VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA?

CRITERI

PUNTEGG]

CRITERIO 1: Discrezionaliti

I# processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

F' parzialmente vincolalo da leggi ¢ atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2

' parzialmente vineolaie solo dalla legge =3

[ parziaimente vincolate solo da atti amministrativi {regolamenti, dircllive, circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Rilevanza csterna

1l processo produce effetii diretti all'esterno defl'amministrazione di riferimento?

No, ha coate destinataric finale un ufficio injermo = 2

Si, il risultato del processo & rivolto dirctlamente ad vtenti esterni =35

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Complessita del processo

Si tratta un processo compiesso che comporta il coinvolgimento di pin amministraziont (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimesnto del risuléato?

No, il processo coinvelge una sofa PA= 1

S$i, il processo coinvolge pin di 3 amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 3

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Valore economico

Qual'¢ l'impatto economico del processo?

Ha ritevanza esclusivamente interpa: = |

Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma non di particolare rilevo economico {es. borse di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (5. appalto) =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 5: Frazionabilita del processo

1l Risultato finale del processo pud esscre raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd cconomica ridotta
che, considerate complessivamente, akta fine assicurano lo stesso risultato (es. pluraiita di aflidamenti ridotti)?

Punteggio assegnato

CRITERICG 6: Controlli

Anche sulla base defl'esperienza pregressa, if tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente =35

$i, ma in minima parte = 4

5i, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ¢ moito efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = |

Punteggio assegnato

molto probabile; 5 = aitamente probabile

0 = nessuna probabilitd; | = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4




CRITERIO [: Impatto organizzative

Rispetto at totale del personale impicgato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo?
(se il processo coinvolge Mattivita di pil: servizi nell’ambile della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Finc acirca il 20% =1

Fine a circa il 40% =2

Fino acirca il 60% =3

Fino a circa I'80% =4

Fino acirca il 100% =35

Punteggio assegnafe

CRITERIO 2: Impatto economtico

Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deffa Corle dei Coati a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delfa PA per 1a medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

Ne=1

Si=5

Punteggio asscgnato

Nel corse degli wltimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo cvento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria= 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionate = 3

Si, sulla stampa locale ¢ nazionale =4

Si, sulla stampa locale, nazionaie ed internazionale = 5

Punteggio assegnaio

CRITEREQ 4: Impatto organizzative, economico e sulifimmagine

A quale livelio pué collocarsi il rischio dell'evento (livelto apicale, livelle intermedio o livello basso) ovvero ia posizione/il ruolo
che 'eventuale soggefto riveste nell'organizzazione ¢ clevata, media o bassa?

A tivello di addetto= 1

A tivello di collaboratore o funzionario = 2

Alivelio di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di ufficio generale = 4

A bivelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

0 = nessuna impatto; I = marginale; 2 = minoze; 3 = soglia; 4 = scrio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatte

5,24




SCHEDA 7: AREA C - Autorizzazioni e concessioni: permmesso di costruire in aree aysoggettate ad antorizzazione paesnggistica

PUNTEGGI

CRITERIO 1: Discrezionalita

H processo ¢ discrezionale?

Nuo, ¢ del tulto vineolato = |

E' parzialmente vincolato da leggi e atti amministrativi {regolamenti, direltive, circolari) =2

E' parzialnente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato selo da atti ameinistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamenlte discrezionale = 5

Punteggio assegnato 3

CRITERFIO 2: Rilevanza esterna

11 pracesso produce effetti diretti all'esterne dell'ammiaistrazione di riferimento?

No, lwa come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & givolle dircttamente ad uteati esterni = 3

Punteggio assegnato 5

CRITERIQO 3: Complessita del processo

Si tratta un processo complesso che comperta # coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi ¢ conlrolbi) in fasi successive per
il conseguimento del risultato?

No, il processo eoinvolge una sola PA= 1

Si, il processo coinvelge pin di 3 amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piti di cinque ammianistrazioni = 5

Punteggio assegnato 2

CRITERIO 4: Valere economico

Quatl'¢ l'impatto economice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna; = 1

Comporta 'attribuzicne di vantaggi a soggetti esternd, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni {es. appalto) = §

Punteggio assegnato 5

CRITERIO 5: Frazionabilith del processo

1f Risuliato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo sicsso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 6: Controili

Anche sulla base delf'esperienza pregressa, i tipe di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte =4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

8i, ¢ molto efficace =2

§i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = [

Punteggio asseguato 1

0 = pessuna prohabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prebabile




CRITERIO 1: Impatto organizzativo

Rispetio al lolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza delia PA) nelf'ambito della singola PA, quaic pereentuale di personale & impiegata nck processo?
(se il processo coinvolge L'altivita di pid servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvelti)

Fino acirca il 20% =1

Fino acirca il 40% =2

Fino acirca il 60% =3

Fino acirca 1'80% =4

Fino acirca il 100% = 5

Punteggio assegnato 4

CRITERIO 2: Impatto econemico

Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologic anatoghe?

No=1
Si=35

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo cvenlo o eventi
analoghi?

No=0

Nor ne abbiamo memoria =1

4, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si, sulla stampa locale, nazionate ed internazionale = 5

Punteggio assegnito 0

CRITERIO 4: Impatto organizzative, cconomico e sull'immagine

A quale livetfo pud collocarsi il rischio defl'evento {livello apicale, livello intermedio o Evello basso) ovvero fa posizione/il ruolo
che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Ativello di addetto = 1

A tivello di collaboratore o lunzionario =2

Alivelio di dirigente di uflicio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

Ativello di dirigente di vfficio generale =4

A tivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,66




DA 8: AREA D - Concessione ed erogazione rfiﬁﬂ,!?mﬁ?n;..cr)nrribn.ri. sussidi, ausili finanziari, ¢ rtﬂrj;)mé i vaniapgi econemici. di gualungite penere
LLEPROBABILITAY :
CRITERI PUNTEGGI

CRITERIO I: Discrezionalita
f| processo ¢ disceczionale?
No, & def tutlo vincolato - i
E' parzialmente vincolalo da feggi e atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2
E' parzialmenie vincolalo solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolz;l;) solo da atti amministrativi (regolamenti, digettive, circolari) =4
E' altamenie discrezionale =5

Punteggio assegnato 4
CRITERIO 2: Rilevanza esterna
11 processo produce effesti dirctti all'eslerno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intere =2
Si, il risultato del processo ¢ rivolio direltamente ad utenti esterni = 5

B Punteggio assegnato 5

CRITERIO 3: Complessita del processo
Si tratta un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pilt ammiaistrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimento del risuliato?
No, il processe coinvolge una sofa PA = 1
Si, il processo coinvolge pin di 3 amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pil di cinque ammiristrazioni = 5

Punteggio assegnato 1
CRITERIO 4: Valore economico
CJual'¢ l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna; = i
Composta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterai, ma non di particolare rilevo econemico ¢es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) =5

Punteggio assegnato 3
CRITERIO 5: Frazionabiiita del processo
1l Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pleralitd di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (cs. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1}
Si=35

Punteggio assegnalo 1
CRITERIO 6: Controlli
Anche sutla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 5
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
8i, & molio efficace =2
Si, costituisce un efficace stremento di neutralizzazione = [

Punteggio assegnato 1
0 = nessuna probabilitd; | = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabifc; 5 = altamente probabile




CRITERIO 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale def personale impicgato nel singolo servizio (unit organizzativa semplice) competente a svolgere il processo {o
fa fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impicgala nef processo?
{se il processo coinvolge l'attivita di piti servizi nefl'ambito delia stessa PA occorse riferire la percentuale al personale impicgato
nei servizi coinvolti)

I'ino a cirea i 20% = 1

Firzo a circa 1 40% =2

Fino a circa 11 60% =3

Fino a circa i'80% = 4

Fino 4 cirea 11 100% =5

Punteggio assegnafo

CRITERIO 2: Empatto ecenomico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senfenze deffa Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologic analoghe?

No=1

Si=3

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Impatte reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = |

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4

Si, sulla stampa locale, nazionale ed internazionale = 3

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: {impzatto organizzative, economico ¢ sull'immagine

A quale liveilo pud collocarsi i rischio deil'evento (livelle apicale, livello infermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruclo
che Peventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Ativello di addetio= 1

A tvello di coliaboratore o funzionario =2

Afivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzaliva=3

A livello di dirigente di ufficio generate = 4

Alivelle di capo dipartimentofscgretario generale = 5

Punteggio assegnato

Valutazione complessiva del gischio = probabilitd x impatto




SCHEDA 9: AREA E - _Provvedimenti di pianificazione nrbanistica generale

LUTAZIONE DELLE PROBABILY

CRITERI

CRITERIO 1: Discrezionalita

11 processo & discrezionale?

No, ¢ del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo da leggi e alli amuministrativi {regolamentt, direttive, circolari} =2

E' parzialmente vincolato solo dalla fegge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) =4

E' altamente discrezionale = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

[1 processo produce effetti diretti alf'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Neo, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

54, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 3

Punteggio assegnato

CRITEREO) 3: Complessita del processo

Si tzatta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi § controfli) in fasi successive per
il congeguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA= 1

Si, il processo coinvolge pift di 3 amministrazioni = 3

Si, if processo coinvolge pin di cinque amministrazioni = §

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Valore econontico

Qual'¢ l'impatio cconomico del processo?

Ha rilevanza csclusivaments interna: = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti estersti, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 5: Frazionabilita del processo

11 Risultato finale del processo pud esscre raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd econamica ridotta
che, considerale complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=35

Punteggio assegnato

CRITERIO 6: Controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a neutrabizzare il rischio?

No, H rischio rimane indifferente = 5

51, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, & molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = |

Puntceggio assegnato

0 = nessuga probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




CRITERIO 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totaie del personale impiegato nel singolo servizio (unita erganizzativa semplice) competente a svolgere # processo (o
1a fase di processo di competenza della PA) ncll'ambito delfa singola PA, quale percentuale di personale ¢ impicgata nel processo?
(sc il processo coinvolge Mattivitd di piti servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire la pereentuale al personale impiegato
nei servizi coinvoldi)

Fing a circa il 20% =1

Fino a circa il 40% =2

Fino a circa il 60% =23

Fino a circa '80% =4

Fino a circa il [00% =5

Punteggio assegnalo

CRITERIO 2: Impatto cconomico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciaie senfenze di risarcimenta del danno nei confrenti della PA per la medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto i medesimo evento o eventi
analoghi?

No=¢

Nos: ne abbiamo memoria= 1

Si, sulla stampa locaie =2

54, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locaie e nazionale = 4

Si, sulla stampa locaie, nazionale cd internazionaie = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Empatto organizzative, economico e sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio deli'evento (livello apicale, fivello intermedio o livetlo basso) ovvero la posizione/il ruole
che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A bivello di addetto =1

Adivello di collaboratore o funzionario =2

Alivelle di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di ufticio generale =4

Alivello di capo dipartimentofsegretario generale = 5

Punteggio asscgnato

0 = nessuna impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supctiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

10




SCHEDA 10: AREA E - _Provvedimenti di ﬁiam’ﬁcazione urbanisfica affuative N
CRITERI PUNTEGGI
_Ei{I'I’ERIO {: Discrezionalitd
[i processo & discrezionalc?
_NO, ¢ del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolalo da leggi e atti amministrativi (regolamenti, direitive, circolari) =2
__E' parzialmente vineolato soio dalla legge =3
IEI' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi (regofamenti, diret(ive, circolasi) =4
E' altamente discrezionale = 5
Punfeggio assegnafo 4
CRITERIO 2: Rilevanza csterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'ammiristrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un uificio interno =2
Si, 1l risultato del processo & rivoito direttamente ad utentt esterni = 5
Punteggio asscgnato 5
CRITERIO 3: Complessita del processe
Si iratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conscguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA= 1
Si, il processo coinvolge pitt di 3 amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
- Punteggio assegnato 3
CRITERIQ 4: Valore econginico
Qual'e l'impatle cconomico del processo?
[Ha rifevanza esclusivamente interna: = i
Comporta I'attribuzione di vantagei a soggetti esterni, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studio) =3
Comporta affidamento di considercvoli vantaggi # soggelti esterni (es. appalto) =5
Punteggio assegnato 5
CRITERIO 5: Frazionabilita del processo
[l Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralits di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
Punteggio assegnato 5
CRITEREO 6: Controlli
Anche sulla basc dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente =5
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ¢ malto efficace =2
Si, costiluisce un efficace strumente di nevtralizzazione = 1
Punteggio asse.gria;o . 1
0 = nessuna probabilita;, | = improbahile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




CRITERIO 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impicgato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenic a svolgere it processe (o
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo?
(se il processo coinvolge |'aitivith di pil servizi nell’ambile defla stessa PA occorre riferire la percentuaie al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Finto a circa il 20% =1

Finto a circa il 40% =2

Fino a circa il 60% =3
Fino acircaI'80% =4

Fino acirca il 100% =5

Punteggio assegnalo 5

CRITEREQ 2: Impatto econemicn

Nel corso degli sltim cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologie anatoghe?

No=1
Si=35

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi aani sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
anajoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa sazionalc =3

S, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si, sulla stampa locale, razionale ed internazionale = 5

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 4; Impatte organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello pud colioearsi il rischio dell'evento (fivello apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero la posiziene/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di addetto =}

A livello di collaboratore o funzionario =2

Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posiziene apicale o di posizione organizzativa=3

Alivello di dirigente di ufficio gencrale = 4

A livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato 3

0 = nessuna impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = serio; 5 = superiore

MPLESSIVA DEL RISCHI

Valutazione compiessiva del rischio = probabilita x impatto 9,57




SCHEDA t1: AREA E - _Gestivne delle sanzioni per violazione del Codice delln Strada

IVATUTAZIONE DELLE PROBABILIT:

PUNTEGGI

CRITERE

CRITERIO 1: Discrezionalita
11 processo & discrezionale?
No, & del futto vincolato = |
E' parzialmente vincelato da leggi ¢ alti amminisérativi (regotamenti, dirctlive, circolarij =3
E!' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

Punteggio assegnato 2
CRITERIO 2: Rilevanza esferna
1# processo produce effetti diretti all’esterno dell'amministrazione & riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risvitato def processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =35

Punteggio assegnato 5
CRITERIO 3: Complessita del processo
Si tratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i contrelli) in Easirsuccessive per
il conseguimente del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di 3 amministrazioni =3
81, il processo coinvoige pill di ¢cinque amministrazioni = 5

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 4: Valore economico

Qual’é lMmpatto economico del processoe?

Ha rilevanza csclusivamente interna: = 1

Comporla l'atiribuzione di vantaggi a soggetli esteri, ma non di particolare rilevo economico (es. horse di studio} =3

Comporla 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

Punteggio assegnato

Punteggio assegnato 3
CRITERIO §: Frazionabilita del processo
[1 Risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effeliuando una pluralita di operazions di entita economica ridotta
che, considerale complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotts)?
No=1
Si=5
) Punteggio assegnato 1
CRITERIO 6: Controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a neuvirafizzare il rischio?
No, it rischio rimane indiffereatc = 5
Si, ma in minima paric = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, & molto efficace =2
Si, eostituisce un efficace strumento di neutralizzazione = |
i

0 = nessuna prebabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile




CRITERYO 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totate del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito delfa singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel precesso?
(se il processo coinvolge Maltivita di pid servizi nell'ambito detla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei scrvizi coinvoiti)

Fino acirca il 20% =1

Fino acirca il 40% =2

Fino acirca il 66% =23

Fino acirca I'80% = 4

Fino acirca il [60% =3

Punteggio assegnato

CRITERIO 2; Impatte cconomico

Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendents (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: [mipatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o rivisie articoli aventi ad oggetto il medesimo evente o eventi
analoghi?

No=0

Nosn ne abbiamo memoria= 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionate = 3

Si, sulla stampa locate e nazicnaie = 4

Si, sulla stampa locate, nazionalc cd internazionale = 5

Punteggio assepgnato

CRFFERIQ 4: Tmpatto organizzativo, cconomico e sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livelio intermedio o livello basse) ovvero la posizione/il ruslo
che 'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevaty, media o bassa?

Aldivcllo di addetio=1

Aliveilo di collaboratore o funzionario = 2

Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzaliva =3

A livetto di dirigente di uilicio generaie =4

A livelio di capo diparlimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnalo

0 = nessuna impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

5,42




SCHEDA 12: AREA E - Gestione ordinaria delle entrate di bilan.cir.)
CRITER! PUNTEGGI
CRITERIO 1: Discrezionaliti
1§ processo € discrezionale?
No, & del tuito vincolato = 1
F' parzialmente vincolato da leggl ¢ alti amministrativi (regofamenti, direttive, circolari) =2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
F' parzialmente vincolato solo da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
F' altamente discrezionalc =5
Punteggio assegnafo 2
CRITERIO 2: Rilevanza 88;(;1“'113
71717;)1‘00&580 produce effett: diretti all'esterno dell'amministrazione di rifc:‘in{;;&o?
“I\-io, fiz come destinatario finale un ufficio interno =2
7Si, it risultato del processo & rivolto direttamentc ad utenti csterni = 5
Punteggio assegnato 2
CRITERED 3: Complessitd del processe
Si tratta un processo complesso ¢he comporta il coinvolgimento di pits amministrazioni (esclesi i controlli) i fasi successive per
il conseguirnento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA= |
Si, il processo coinvelge pit di 3 amministrazioni = 3
Si, il processo coinvalge pin di cinque amministrazioni =5
Punteggio assegnato 1
CRITERI) 4: Valore ecenomico
Qual'¢ l'iespatio cconomico del processo?
Ha rileyanza esciusivamente interna: = |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studic) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelli esterni (es. appalio) =35
Punteggio assegnato 3
ERITERIO 5: Frazionabhilitd del processo
[l Risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5
Punteggio assegnato 1
CRITERIO 6: Controlli
Anche sulla base delf'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a neutratizzare il rischio?
No, # rischio rimane indifferente =5
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ¢ molto efficace =2
Si, costituisce un efficace stramento di neutratizzazione = |
Punfeggio assegnato 1
0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = aliamente probabile




ALUTAZIONE DELLAMPATTO!

CRITERIO I: Tmpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizie (unita organizzative sempiice) competente a svolgere il processo (o
ta fage di processe di competenza deffa PA) nell'ambito defla singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo?
(se il processo coinvolge ['attivitd di pill servizi neli'ambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impicgato
net seevizi coinvolli)

Fino acirca il 20% =}

Fino acirca il 40% =2

Fino a circa il 60% =3

Fino a circa I'80% = 4

Fino a circa il 100% =35

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Impatte cconomico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dasno nei confronti delia PA per la medesima tipelogia
o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o rivisle articeli aventi ad oggetto il medesimo evento 0 eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = |

Si, sufla stampa locale = 2

Si, suila stampa nazionale =3

8i, sufla stampa locale ¢ nazionale = 4

i, sufla stampa locale, nazionale ed internazionale = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello pud collocassi il rischio dell'evento (livello apicale, liveflo intermedio o liveflo basso) ovvero ia posizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

Alivello di addetto =1

A livello di collaboratore o funzionaric =2

A livelle di dirigente di ufficio non geaerale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di ufficio generale =4

A livello di capo dipartimento/segrelario generate = 5

Puntepgio assegnato

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,73




SCHEDA 13: AREA E - _Gestione ordinaria delle spexe di bilancio

YALUTAZ ELLEPROBABILITA!
CRITERI PUNTEGGE

1l processo & discrezionale?
No, ¢ del tutto vincolato = 1
L2’ parzialmente vincolato da leggi e afti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2
' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parziahmente vincolalo sofo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
[ aitamenie discrezionale = §

Punteggio asscgnato 3
CRITERIO 2: Rilevanza esterna
11 processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario [inale un ufficio interno =2
S4, il nsultato del processo & sivolio direttamente ad ulenti esterni =5

Punteggio assegnato 5

CRITERKO 3; Complessita del processo

Si tratta un processo complesso che comporiz it coinvolgimento di pitl amministrazioni {esclusi i controlii) in fasi successive per
il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge wna sola PA=1

Si, il processo coinvolge pit di 3 amministrazioni =3

Si, i processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 3

0= nessuna probabilita; 1 = improhabilc; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molle probabile; § = altamente probabile

Punfeggio assegnato 1
CRITERIO 4: Valore economico
Qual'e l'impatto‘économico del processo?
Ha rilevanza esclusivamenie inlerna: = 1
Comporia attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non di particolare rilevo economico {cs. borse di studio) =3
Comporla 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
Punteggio assegnato 3
CRITERIO 5: Frazionabilitd del processo
11 Risultato finale def processo pud essere raggiunto anche cffettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotla
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=35
Punteggio assegnato 5
CRITERIO 6: Controfli
Anche sulla base dell'esperienza progressa, if tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a newtralizzare i rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 5
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, & molto efficace =2
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = §
Punteggio assegnato 1




CRIFERID 1: Iimpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svelgere il processo (o
[a fase di processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA, quate percentuale di personale & impicgata net processo?
{se il processo coinvolge l'ativita di pil servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferive la percentuale al pessonale impiegato
nei servizi coinvolti}

Fino a circa il 20% =1

Fino acirca il 40% =2

Fino a circa il 60% =3

Fino acirea '80% =4

Fino acirca il 100% =35

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Impatto econemico

Nel corso degli ultimi cinque amni sono state promunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne nei confronti della PA per fa medesima lipologia
o di tipologic analoghe?

No=1

S5i=5

Punteggio assegnato

CRITERIQ 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articeli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si, sulla stampa locale, nazionale cd internazionale =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4; Tmpatto organizzativo, econontico ¢ sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dell'evento (fivello apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruoto
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di addetto=§

A livello di colfaboratore o funzionario = 2

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di uflicio generale = 4

A livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

VALORE STIMAT

0 = nessuna impatlo; I = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,99




SCHEDA {4: AREA F - _Accerfamenti e verifiche dei tributi Iocalf

AT UTAZIONE DELLE PROBABILIT

CRITERI

CRIYERIO I: Diserezionalita

1l processo & discrezionale?

No, & del futte vincotalo = 1

[3' parzialmente vircolato da leggi ¢ atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

L' parzialmente vincolalo solo dalla fegge =3

[ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4

[ altamente discrezionale =5

Putteggio assegnato

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti alf'esterno defl'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale us uflicio inferno =2

Si, il risultato del processo & rivolto dircttamente ad utenti esterni =5

Puntepgio assegnato

CRITERIO 3: Complessiti del processo

Si fratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pin amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige unasolaPA =1

Si, il processo coinvolge pin di 3 amministrazioni = 3

§i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Punfeggio assegnato

CRITERIO 4: Valore econontico

Qual'¢ l'impatie cconomico del processo?

Ha rilevanza csclusivamente interna: = [

Comporla lattribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma non di parlicolare rilevo economice (es. borse di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =35

Punteggio assegnato

CRITERYO 5: Frazionabilitd del processo

If Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerale complessivaments, aila fine assicurano lo stesso risultate (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Punfeggio assegnato

CRITERIO 6: Condrolli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controlle applicato sul processo & adegrato a neutralizzare il rischio?

Mo, if rischio rimane indifferente =5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ¢ molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = |

Punteggio assegnato

(0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenic probabile




NALUTAZIONE - DELL IMPATTO!

CRITERIO 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio (wnitd organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo?
(s il processo coinvelge 'attivita di pil servizi nell'ambito delia stessa PA oceorre riferire la percentuale al personale impiegato
nel servizi coinvolis)

Fiac acirca il 20% =1

Fine a circa il 40% =2

Fisno a circa il 60% =3

Fine a circa I'80% =4

Fino acirea il 100% =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Fmpatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze detta Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA ¢ soro state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

Punteppio assegnato

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste atticoli aventi ad oggelto il medesimo evento ¢ cventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = |

Si, sulla stampa focale =2

5i, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale € nazionale = 4

Si, sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =3

Tunteggio assegnato

CRITERIO 4: Impatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine

A quale livello pud cotlocarsi il rischio dell'svento (Hvello apicale, livello intermedio o fivello basso) ovvero la posizione/il ruclo
che I'eventuale soggetto riveste nefi'organizzazione € elevata, media o bassa?

A livello di addetto=1

A livello di collaboratore o funzionario == 2

A livello di dirigente di ufficio non generaie ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa=3

Alivello di dirigente di ufficio generale = 4

A livello di capo dipartimento/segretario generaie = 5

Punteggio assegnato

(+ = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,99




SCHEDA 15: AREA E - Accertamenti ¢ controlli degli abusi edilizi

CRITERI

PUNTEGGI

CRITERIO I: Discrezionalita

11 processe ¢ discrezionalc?

No, e del tutto vincolato = |

E' parzialmente vincolalo da [eggi e atti amministrativi (regolamenti, digettive, circolari) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regelamenti, direttive, eircolari) =4

E' altamente discrezionale =5

Punteggio assegnato

1l processe produce effetti diretti alf'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del precesso ¢ rivello direttamente ad utenti esterni = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Complessita del processo

Si trafta un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pity amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimento del risuliato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

54, il processo coinvolge pin di 3 amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pin di cinque amministrazioni = 5

Punteggio asscgnato

CRITERIO 4: Valore economico

Qual'¢ I'impatto economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna; = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non di particolare rilevo economice (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamenio di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {cs. appalto) =5
| Lomp: PP

Punteggio assegnato

CRITERIOQ 5: Frazionabilitd del processo

1l Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotia
che, considerate complessivamente, aifa finc assicurano lo stesso risultato (es. plurafita di affidamenti ridotii)?

No=1I

Si=5

Punteggio assegnato

CRITERIO 6; Controlli

Arche sulia base deil'esperienza pregressa, il tipo di controlfo applicato sul processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte =4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =13

8i, & molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Punteggio assegnato

0= nessuna probabilita, 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malio probabile; 5 = altamente probabile




CRITERIO 1: Impatto ovganizzative

Rispetto al totale del personale impicgato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente a svolgere it processo (0
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo?
(sc il processo coinvolge l'attivid di pitl servizi nell'ambito della stessa PA oceorre riferire la percentuate al personale impiegato

nei seryizi coinvolti}

Finpacircail 20% =1

Fino a cirea il 40% =2

Fino a cirea il 60% =3

Fino a circa '86% = 4

Fino a circa il 100% =15

Punteggio assegnato 3

CRITERIO 2: Impatfo economice

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate scnienze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {(dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronenciate serlenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per Ja medesima tipologia

No=

Si=5

Punteggio assegnato 1

CRITERI( 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono staté pubblicali su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
anatoghi?

No=10

Non ne abbiamo memgosia = §

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4

S, sulla stam:pa locale, nazionale ed internazionale = 5

Paunteggio assegnato 0

CRITERIO 4: Impatto organizzativo, economice ¢ sull'immagine

A quale livello pud coltocarsi il rischio dell'evento {fivelio apicale, livello intermedio o fivello basso} ovvere la posizione/il ruolo
che l'eveatuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

A livelio di addetio= 1

A livello di collaboratore o funzionario = 2

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvere di posizione apicale o di posizione organizzativa = 3

Alivello di dirigente di ufficio generale = 4

A livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato 3

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabiiita x impatto 4,65




SCiIEI{i'ﬂ 16: AREA E - _Incentivi econpmici ol personale (produttivitd e }etrr'buziani df risultato)
1 VALUTA '
CRITERI PUNTEGGH
CRITERIQ 1: Discrezionaliti
[l processo & discrezionale? |
No, & del tutto vincolato = 1 7
B' parziaimente vincolato da feggi ¢ atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolasi) =2
B purziaimente vincolato solo daila legge =3
EB' parzialmente vincotate sofo da atti amuministrativi (regoiament, direttive, circolari) =4
I altamente discrezionale = 5 o
Punteggio assegnato 4
CRITERITO 2: Rilevanza esterna
Elmprocesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di 1‘ifcrii11€11t0?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno =2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
7 Punteggio assegnato 2
CRITERIO 3: Complessitd del processo |
Si tratta un processo compicsso che comporta il coinvolgimento di ;ﬁil amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimento def risultato?
No, il processo coinvolge unasola PA= 1
Si, il processo coinvolge pite di 3 amministrazioni =3 |
Si, il processo coinvelge pid di cinque amministrazioni = 5
Punteggio asscgnato 1
CRITERIO 4: Valore economico
Qual'e l'impatte economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna: = |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, n1a non di particolare rilevo economico {(es. borse di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetii esterni {¢s. appalte) =5
N Punteggio assegnato 1
gCR!TERIO 5; Frazionabilitd del processo |
11 Risultato finale det processo pud esserc raggiunto anche cifettvando una pluralita di operazioni di entita cconomica ridotta
che, considerate comyplessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es. pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=35
Punfeggio assegnato 1
CRITERIO 6: Controfii
Anche sulla base deil'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio? N
No, il rischio rimane indifferente =35
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ¢ molto efficace =2
Si, costituisce un cfficace strumento di neutralizzazione = |
Punfeggio assegnato 2
(0 = pessuna probability; | = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




VALUTAZIONE DE;

CRITEREQ 1: Impatto organizzative

Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgere if processo (o
la fase di processo di competenza della PA) ncli'ambito della singola PA, quale percentuate di personale & impiegata nel processo?
(se il processo coinvolge 'attivitd di pib servizi nel'ambite della stessa PA oceorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolii)

Fino acirca il 20% =1

Fino acirca il 40% =2

Fino a circa il 60% =13

Fino a circa I'80% = 4

Fino acirca il 100% =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Impatto cconomico

Nel corso degli uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (derigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danne nei confronti della PA per la medesima tipofogia
o di tipologic analoghe?

No=1

Si=3

Punleggio assegnato

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale ¢ nazionate = 4

Si, sulta stampa locale, nazienale ed internazionale = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: kmpatto organizzativo, economico e suli'immagine

A quale livelio puo collocarsi il rischio dell’evento (livefio apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero fa posizione/il ruolo
che {'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bagsa?

Alivello di addclto=1

A livefio di collaboratore o funzionario =2

Alivelio di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione epicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di ufficio generale = 4

Alivello di capo dipartiento/segretario generale = 5

Punfeggio assegnato

0 = nessuna impatto, 1 =marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

4,11




SCHEDA 17: AREA T - antorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1 VALUTAZIONE DELLE PROBABILTIA"

CRITERI

CRITERIO 1: Discrezionslitd

1l processo & discrezionale?

No, & del wito vincolato = 1

E' parzialmente vincolato da leggi e atti amministrativi (regolaments, direltive, circolari) =2

E' parzialmenge vincolato solo dalia legge =3

E' parziaimente vincolato solo da atti amuninistrativi (regolament, dircttive, circolari) = 4

E' alltamente discrezionale =35

Punteggio assegnafo

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti ali'esterno deli'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un wfficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivofto direttamente ad uicnti esterni = 3

Punteggio assegnafo

CRITERIO 3: Complessith del processo

Si tralta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pis amministrazioni {esclusi i controfti) in [asi successive per

il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pilt di 3 amministrazioni = 3

Si, il processo cotnvolge pit di cinque amministrazioni = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Valore economice

Qual'e 'impatto economico del processo?

Ha silevanza esclusivamente interna: = |

Comporta I'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'aflidamento di considercvoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) =5

Punteggio assegnalo

CRITERIO 5: Frazienahilita del processo

1i Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluratita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano [o stesso risultato (es. pluraiita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=35

Punteggio assegnato

CRITERIO 6: Controtti

Anche subla base delf'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato 4 neutralizzare § rischio?

Na, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ¢ molto efficace =2

3§, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = i

Punteggio assegnato




VA ZIONIEDELL IMPATTY

CRITERIO I: Impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale impiegato el singolo servizio (unila organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (0
la [ase di processo di competenza della PA) nelf'ambito della singola PA, quale pescentuale di personale & impiegata nel processo?
(se if processo coinvolge T'attivitd ¢i pitt servizi nel'ambito della siessa PA occorre siferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino acirca i1 20% =1

Fino acirca il 40% =2

Fisio a circa il 60% =3

Fino acirca '80% =4

Fino a circa il 100% =5

Punfeggio assegnato

CRITERIO 2: Linpatte ccononico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncialc sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologic analoghe?

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi ami sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=10

Non nc abbiamo mermoria= [

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa naziconale =3

Si, sufla stampa locale ¢ nazionale = 4

3i, sulla stampa locaie, nazionaic ed internazionale = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Impatte erganizzativo, cconomico e sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (Jivello apicale, liveilo intermedio ¢ livello basso) ovvero la posizione/il ruolo
che l'eventuale soggetto riveste neil'organizzazione ¢ clevata, media o bassa?

Alivetfo di addetto=}

A livello di collaboratore o funzionario =2

Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

Alivello di dirigente di uilicio generale = 4

A livello di capo dipartimento/segretario gencrale = 5

Punteggio assegnato

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,79




SCIHEDA 18: A.REA E - Antorizzazioni ex artt. 68 ¢ 69.TULPS (spettacoli, futrattenimenti, er.'c;)
VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA
i CRITERIL PUNTEGGE
CRETERIO 1: Discrezionalith
11 processo ¢ discrezionaie?
No, & del tutlo vincolate =1
L' parzialmente vincolato da leggi ¢ atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2
I3 parzialmente vincolato solo dafla legge =3
I3' parzialmentc vincolato selo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
I altamente discrezionaie = 5
Punteggio assegnato 4
CRITERIO 2: Rilevanza esterna
il p-rocesso produce cifeiti diretti alf'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No; ha come destinatario finale ua ufficio interno = 2
:xl risultate del processo & rivoito direltamente ad wtenti esterni =5
B Punleggio assegnato 5
CRITERYO 3: Complessith del processo
Si tratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlli} in fasi successive per
il conseguimento dei risuitato?
No, il processo coinvolge una sola PA= [ K
31, il processe coinvolge pitt di 3 amministrazioni =3
Si, il processo cainvolge pid di cinque amministrazioni = 5
Puntcggio assegnato H
CRITERIO 4: Valore economico
Qual’e I'impatte economico del precesso?
Ha rilevanza esclusivamente interna: = |
Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti csterni, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studio) =3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
Punteggio assegnato 3
ERITERIO 5: Frazionabilitd del processo N
I3 Risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di eperazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. plualita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=35
Punteggio assegnalo 1
?RI'I‘ERIO 6: Controlfi
Anche sulfa base dell'esperienza pregressa, il tipo di controtlo applicalo suf processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
Nao, il rischio rimane indilferente =5
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuate approssimativa del 50% =3
Si, & molto efficace =2
Si, costituisce un efftcace strumento di neutralizzazione = 1
Punteggio asseguate 3
0= nessuna probabilita; | = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile




VALUTAZIONE DELLIMPATIY

CRITERIO 1: Impafto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza della PA) neli'ambito della singota PA, quale percentuale di personale & ipiegata nel processo?
(se il processo coinvolge l'attivitd di pifi servizi neli'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale af personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino acirca & 20% =1

Tino acirca il 40% =2

I'ino acirca il 60% =3

Finc a circa I'80% =4

Fino a cirea il 100% =5

Punteggio asscgnato

CRITERIO 2: Impatte economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state promunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delia PA per la medesima tipologia
o di tipologie anatoghe?

No=1

5i=5

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Lmpatto reputazionale

Nel corso degfi ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ rivisie articoli aventi ad oggetto il medesimo cvento o evenli
analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria =1

St, sulla stamypa locale =2

Si, sulla stampa naztonale = 3

$i, sulla stampa locale ¢ nazicnaie = 4

Si, sufla stampa locale, nazionale ed inlernazionale =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Impatte organizzativo, cconomico e sull'immagine

A quale livelto pud cotiocarsi il risclio dell'evento (livello apicale, livello intermedio o Hvello basso) ovvero la posizione/il ruolo
che I'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elcvata, inedia o bassa?

Alivello di addetto=1

A livello di collaboratore o funzionario =2

Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di ufficio generaie =4

A livetfo di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio




SCH EDA 19: AREA C- A m‘.nrizzuzr'oni e concessioni: permes.:m di costriire convenzionate
TAZIONE DELLE PROBA
CRITERE PUNTEGG!
_ERI'I‘ERIO 1: Discrezionalitd
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = §
I3 parzialmente vincolato da leggi ¢ atti amministrativi (régolanme direttive, circolart) =2
&' parzialmente vincolato sofo dalia legge =3
E' parzialmente vineolato solo da alli amministrativi {regofamenti, dircttive, circolari) =4
k' altamente discrezionale = 5
Punfeggio assegnato 3
CRITERIO 2: Rilevanza esterna
11 processo produce cifelti diretti alf'esterno delf'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finafe un ufficio interno =2
Si, il risuitato del processo & rivolto dircitamente ad utenti esterni =5
- Puntepgio assegnato 5
-E_‘i{l'l‘lf‘,RIO 3: Complessitd del processo
Si tratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pin amminisirazioni (esclusi i controlli} in fasi successive per
il conseguimento del risultato?
Mo, if processo coinvolge unasola PA=1
Si,-il pracesso coinvolge pit di 3 amministeazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitr di cingue amministrazion: = 5
Punfeggio assegnafo H
CRITERIO 4: Valore economico
Qual'é l'impatto economico def processo?
Ha rilevanza esclusivamente -intema: =1
Cosmporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma non di particolare riicvo economico (cs. borse di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelti esterni {es. appalto) =5
7 Punteggio assegnato 5
GITERIO 5: Frazionabilitd del processe
H Risultate finale del processo pud essere ragginnto anche effeliuando una pluralila di operazioni di cntita economica ridolta
che, considerate complessivamente, alla {ine assicurano lo stesso risuitato {es. pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5
Punteggio assegnato 1
CRITERIO 6: Controlii
Eche sutla base dell'espericnza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = &
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ¢ molto efficace =2
Si, costituisee un efficace strumento di nentralizzazione = |
Punteggio assegnato 5
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moilo probabile; 5 ~ altamente probabile




VALUTAZIONE DELL/TMP,

CRITERIO 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impicgato nel singolo servizio (umita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
la [ase di processo di competenza della PA) nefl'ambito della singofa PA, quale percentuale di personalc & impiegala nef processo?
(se il processo coinvolge l'altivita di pi scrvizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale af persenale impiegato
nei servizi cotnvolti)

Fincacirca il 20% =1

Fino a cirea il 40% =2

Fino a circa il 60% =3

Fino a circa '80% =4

Fino a circa il 100% =35

Punteggio assegnato 1
CRI’!'ERIO 2: lmpatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate seatenze della Corle dei Coati a carico di dipendenti (dirigenti o :
dipendenti} deffa PA o sono state proaunciate sentenze di risarcimento del damno nei confronti defla PA per la medesima tipologia
o di tipoiogie analoghe?
No=1
Si=5
Punteggio assegnato 1
CRITERIQ 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi amni sono stati pubbiicati su giorali o rivisic articoli aventi ad oggelto il medesimo evento o eventi
analoghi?
No=10
Non ne abbiamo memoria = |
Si, sulia stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale ¢ nazionale = ¢
Si, sulla stampa locale, nazionale ed intemazionale = 5
Punteggio assegnato 1}
CRITERIO 4: Empatto organizzativo, econonice e sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livelio intermedio o livello bassa) ovvero fa posizione/il ruoio
che l'eventuaie soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media ¢ bassa?
Alivello di addetto= 1
Hve]lo di collaboratose o funzionario = 2
Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa=3
A livello di dirigente di ufficio generale =4
A tivello di capo dipartimento/segretario generale =5
Punteggio asscgnato 3

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia, 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

4,17




SCHEDA 20: AREA E - Profiche t.umgrrgfiche
CRITERT PUNTEGGI
VVCRI’I‘ERIO 1: Discrezionalita
Il processo & discrezionale?
VND, ¢ del tullo vincolato = 1
E' parzialmente vincolato da leggi € atti amministrativi (regolamenti, dircltive, circolari) =2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
“L"' parzialmenie vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
I altamente discrezionale = 5
Puntepggio assegnato 1
CRITERIO 2: Rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterne deli'amministraziene di riferimento?
Nao, ha come destinatario finale un ufficic interno =2
Si, il risultato del processe & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
Punteggio assegnato 5
al'l‘ER[O 3: Complessitk del processo
Si iraﬁa un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pids amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA= |
Si, il processo coinvolge pin di 3 amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pill di ¢inque amministrazioni =5
Punteggio assegnate 1
VCRITERI() 4: Valore economico
Qual'é l'impatto econvmico del processo?
[a rifevanza esciusivamente inferna: = 1 |
Compurta Fattribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma non di particolare rilevo economico (es. borse di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalio} =5
Punteggio assegnato 3
CRITERIQ 5: Frazionabilita del processo
1 Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entitd econcomica ridotla
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
Punfeggio assegnato 1
CRITERIO 6: Controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controlio applicao sul processo ¢ adegualo a neutralizzare & rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 5
Si, ma in minima parte =4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, & molto efficace =2
i, costituisce un efficace strumento di nentralizzazione = 1
Punteggio assegnato 2
0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




2 VAL UTAZIC

CRITERIO 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del persenale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
Ia [ase di processo di conpetenza defia PAY nell'ambito delfa singola PA, quale percentuale di personate ¢ itnpiegata nci processo?
(se il processoe coinvolge lallivita di pilr servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire fa pereentuale af persenale impicgalo
nei servizi coinvolli)

Fino acirca il 20% = §

Fino a circa i 40% =2

Fino a circa 1i 60% =3

Fino a circa 1'80% =4

Fino a circa il 100% =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Impatio econoiico

Nel corso deghi ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conli a carico di dipendenti {dirigenti o
dipendenti} deila PA o sone state pronuneiate senienze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologic analoghe?

No=1

S5i=35

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorsali o rivisle articoli aventi ad oggetto il medesimo cvento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa [ocale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

St, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4

5, sulla stampa locele, nazicnale ed internazionale = 3

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: limpatto organizzativo, econontico ¢ sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, Tivello intermedio o livetio basse) ovvero la posizione/il ruole
che l'eventuale soggetto riveste ncll'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di addetio =1

A livello di collaboratore o funzionario =2

Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizionc apicale o di posizione organizzaliva=3

A livello di dirigente di ufficio generale = 4

Ativello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

0 = nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto




. .SCHEDA 21: AREA E - Dncr.rmemr' i identitd
ALUTAZIONE DIt BABILIT
CRITERI PUNTEGGI
“I:io, ¢ del tulto vincolato = 1
VE' parzialmenlc vincolato da leggi e atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) =2
L' parzialmente vincolato solo dafla legge =3
7E' parzialmente vincelato solo da atti amministrativi (regolamenli, direttive, circolari) =4
-;3‘ altamente discrezionale = 5
Punteggio assegnato 1
CRITERiQ 2; Rilevanza esterna
It processo produce cffetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo =2
Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni =5
Punteggio assegnato 5
CRITERIO 3: Complessita del processo
Si tratta un processo complesse che eomporta il coinvolgimento di pin amministrazioni {esclusi | controlli} in fasi successive per
il conseguimento del risuitato?
No, il processo ceinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pitt di 3 amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
I Punfeggio assegnaio 1
_ali'l'ERIO 4: Valore ccononiico
Qual'¢ I'impatto economico del processo?
11a rilevanza esclusivamentc interna: = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma son di patticolare sifevo economico (es. borse di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli varaggi a soggelti esterni (es, appalto) =3
Punteggio assegnato 3
CRITERIO 5: Frazionability del processo
i Risultate finale del processe pud essere raggiunto anche effeliuande una pluralitd di operazioni di entitd ¢eonomica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano {o stesso risuitato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?
No=1
S5i=5
Punteggio assegnato 1
CRITERIO 6: Controll
Anche sulla base dell'esperiesza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente =5
_Si, ma in minima paste = 4
Ei, per una percentuale approssimativa del 50% =3
-Si, & molto efficace =2
$i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = i
Punteggio assegnato 1
0 = nessuna probabilita; | = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




DELLIMPATTO!

CRITERIO 1: Impatto organizzativoe

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo scrvizio (unith organizzativa semplice) competente a svolgere il processo {o
1a fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale pereentuale di personale & impiegata nel processo?
(se il processo coinvolge Hattivita di pid servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale smpiegato
e servizi coinvolii)

Fino a circa il 20% =1

Fino a circa il 406% =2

Fino a circa il 60% =3

Fino & circa ['80% = 4

Fino acirca il 100% =5

Punteggio assegnato

Nel corso degli uitimi cingue anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o0 sono state pronunciate senenze di risarcimento del danno nei confronti delia PA per la medesima tipofogia
o di tipologic analoghe?

No=1

Si=3

Punfeggio assegnato

CRITERIO 3: Impatto repufazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=10

Non ne abblamo memoria = |

Si, sulla stampa locale =2

i, sutla stampa nazionale =3

Si, sufla stampa locale ¢ nazionale = 4

i, sulfa stampa locale, nazionale ed internazionale = 3

Punteggio asscgnato

CRETERIO 4: Impatto erganizzativo, economico e sull'inanagine

A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello intermedio o livelio basso) ovvero la posizionc/il ruolo
che I'eventuale soggello riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A liveiio di addetio = §

Alivello di collaboratore o funzionario = 2

Ativello di dirigente di ufficio non gencrale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

A livello di dirigente di ufficio generale =4

A livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

0 = pessuna impatto; | = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




PUNTEGGI

CRITERIQ 1: Discrezionalith

Ti processo ¢ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = |

E' parzialmente vincolato da feggi e atti ammiistrativi (regolamenti, direilive, circolari) =2

E' parzialmente vincolato soio daita legge = 3

E' parzialmente vincelato solo da atti amministrativi {regelamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamenic discrezionaje = 5

Punleggio assegnato

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretts all'esiemo dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo =2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti estemi =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Complessifa del processo

Si tratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per
il conseguimento del risultato?

Mo, i processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvelge pilt di 3 amministrazioni =3

Si, if processo coinvolge pidl di cingue amministrazioni = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Valore economico

Qual'¢ 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente inierna: = 1

Comporla latiribuzione di vantaggi a soggetii estemi, ma non di particolare ritevo economico (es. borse di siudio) =3

Composta l'affidamento di considerevoli vanlaggi a soggetli esterni (¢s. appallo) =35

Punteggio assegnato

CRITERIOQ 5: Frazionabilith del processo

1l Risultato finafe del processo pud esserc raggiuale anche eflettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralité di affidamenti sidotdi)?

No=1

851=5

Punteggio assegnato

CRITERIKO 6: Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlto applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace =2

Si, costituisce un cfficace strumento di nentralizzazione = i

Punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




JTAZIONE DELL/IMPATT

CRITERIO 1: Empatto erganizzative

Rispetto af totale del persenale impiegato nel singelo servizio (unita organizzaliva semplice) competente a svolgere i processo (o
1a fase di processo di competenza detla PA) neil'ambilo delfa singola PA, quale percentuale di personale & impicgata nel processa?
{se il processo coinvolge Lattivita di pitl servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a cirea il 20% =1

Fino a circa il 40% =2

Fino a circa il 60% =3

Fino a circa 1'80% =4

Fino a circa if 100% =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2; Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di dipendenti (dirigenti ¢
dipendenti) delia PA. o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei conlronti della PA per la medesima tipologia
o di lipologie analoghe?

No=1

Si=5

Punteggio assegnato

CRITERIQ 3: Impatte reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articol aventi ad opgetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale e nazicnaic = 4

Si, sulla stampa locale, nazionale ed internazionale = 5

Punteggio assegnate

CRITERIO 4: Tmpatto erganizzativo, economico ¢ sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi il risclio dell'evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso) avvero la posizione/i ruoio
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

A livello di addetto =}

A livello di collaboratore o funzionario =2

Alivello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posizione organizzativa =3

Alivello di dirigeste di lficio generale = 4

A livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato

0= nessuna impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 3 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

4,16




SCHEDA 23: AREA E — Gestione del protocollo

VALUTAZIONE DELLE PROBABILT

CRITERI

PUNTEGGI

CRITERIO 1; Discrezionalitd

i processo & discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato da leggi e atli amministrativi {regolamenti, dirctlive, circotari) =2

E' parzialmesnle vincolato solo dalla legge = 3

E' altamente discrezionale =5

Punteggio assegnato

CRITERIO 2: Rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimente?

No, ha come destinatario finale un ulficio interno =2

Si, il risullato del processe & rivolle direttamente ad vtenti esterni = 5

Punteggio assegnato

CRITERIO 3: Complessita del processo

Si tratla un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pitt amminisirazioni (esclusi i controlii} in fasi suceessive per
il conseguimento det risultato?

Mo, # processo coinvolge una sola PA= |

54, il processo coinvolge pid di 3 amuministrazieni = 3

Si, il processo coinvolge piin di cingue amministrazioni = 3

Punteggio assegnato

CRITERIO 4: Valore economico

Qual'¢ 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna; = 1

Coniporta I'attribuzione di vantaggi a soggelli esteeni, ma non di particolare rilevo economico (¢s. borse d: studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (cs. appalto) =5

Punfeggio assegnato

CRITERIQO 5: Frazionabilita del processo

TE Risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di cnlitd economica ridotta
¢he, considerate complessivamente, alla fine assicuranoe lo stesso risultato (es. pluralita di allidamenti ridosti)?

Punteggio assegnato

CRITERIO 6: Controlli

Anche sulla base dell'espesienza pregressa, il tipo di controllo applicato suf processo ¢ adeguato a ncutralizzare il rischio?

Nao, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumestto di neutralizzazione =

Punteggio assegnato

0 =nessuna probabilita; | = improbabile; 2 = poco probahile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




VALUTAZIONT DELLUMPATTO?

CRITEREQ 1: Impatto organizzafivo

Rispetto af totale del personale impiegato nel singolo servizio (unsta arganizzativa scaplice) competente a svolgere il processo {o
Ia fase di processo di competenza della PA) neli'ambite della singola PA, quale percentuaie di personale & impiegata nel processo?
(se il processe coinvolge l'attivita di pin servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impicgalo

nei servizi coinvolii)

Fino a circa il 20% =

Fino a circa i 40% =2

Fino a circa il 60% =3

Fino acirca '80% =4

Fitwo a cirea il 100% =5

Punteggio assegnato 1

CRITERIQ 2: [npatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per fa medesima tipologia

o di tipologic analoghe?

Punteggio assegnato 1

CRITERIO 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o rivisie articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

Noa=0

No#n ne abbiamo memoria = |

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si, sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

Punteggio assegnato 0

CRITERIO 4: Empstto organizzative, economico e sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, livello intermedio o livello basso) evvero la posizione/il ruolo
che f'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevala, media o bassa?

Alivello di addetto = 1

A livello di collaboratore o funzicnario =2

A liveito di dirigente di ufficio non generale ovvero di posiziene apicale o di posizione organizzativa = 3

A livello di dirigente di uflicio generale =4

A livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggio assegnato 1

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88

Anita De Bernardin
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